


泽州县交通运输局
2025年度涉企行政执法检查计划

为全面加强事中事后监管，规范执法检查行为，推进管理与执法深度融合，提高行政执法效能，根据《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国公路法》《公路安全保护条例》《中华人民共和国道路运输条例》《山西省安全生产条例》《山西省生产经营单位主要负责人安全生产责任制实施办法（试行）》《道路运输企业和城市客运企业安全生产重大事故隐患判定标准（试行)》《中华人民共和国内河交通安全管理条例》等交通运输行业相关法律、法规以及《交通运输行政执法程序规定》等规定，结合我县交通运输工作实际，制定本计划。
一、指导思想和目标任务
深入贯彻习近平法治思想，全面落实习近平总书记关于交通运输的系列重要讲话和对安全生产的重要指示精神，严格按照省、市、县有关行政执法要求开展行政检查工作，履职尽责，确保我县交通运输行业安全、健康、稳定、有序发展。
二、检查对象和范围
全县行政区域内交通运输行业各经营单位（道路运输企业、水运企业、“两客一危”企业、机动车驾驶员培训企业、机动车辆维修企业等相关企业）。
三、检查方式
按照国家有关法律、法规、规章和有关国家标准、行业标准，采用“四不两直”（不打招呼、不发通知、不听汇报、不用接待陪同，直奔基层、直插现场）和明查暗访的方式严格检查。同时，采取“双随机、一公开”和突击检查相结合、查阅资料与现场检查相结合等多种方式，做到有法可依、有法必依、执法必严、违法必究。
四、检查要求
（一）实施行政检查时，执法人员应当依据相关规定着制式服装，根据需要穿着多功能反光腰带、反光背心、救生衣，携带执法记录仪等执法装备。
（二）行政检查应当由两名以上执法人员实施，主动出示交通运输行政执法证件，表明执法身份、说明检查事由。
实施行政检查，不得超越检查范围和权限，不得检查与本次执法活动无关的物品，避免对被检查的场所、设施和物品造成损坏。
（三）行政检查应当制作检查记录，如实记录检查情况。检查记录应当经被检查对象确认，或者其他符合法定要求的方式确认。                     
通过移动执法终端、视音频记录等方式记录执法过程的，应当符合执法视音频记录工作规范。对于行政检查过程中涉及的证据材料，应当依法及时采集和保存。
（4） 检查结束后，执法人员应当告知被检查对象检查情况和发现的问题。责令整改或者限期整改的事项，应当签发并及时送达《交通运输综合执法整改通知书》；依法实施行政处罚或者采取行政强制措施的，应当在职责权限范围内按照相应程序和规定组织实施。
五、检查计划安排
1至3月，以春运、春节期间行业安全生产为重点，开展应对道路客货运安全、生产和大雾（霾）雨雪冰冻等天气气候状况的行业安全生产监督检查。
4至5月，以清明、“五一”期间行业安全生产为重点，开展应对节假日出行小高峰的行业安全生产监督检查。
6至9月，针对性开展安全生产专项检查，对企业进行安全隐患排查。
9至10月，以“中秋”“国庆”期间行业安全生产为重点，开展应对道路运输行业安全生产监督检查。
11至12月，以冬季恶劣天气为重点，开展应对寒潮、雾霾、冰雪等天气的道路运输行业安全生产监督检查。重点检查经营行为、质量信誉等情况。
六、检查频次
（一）综合监督检查
县交通运输综合行政执法队主要负责人带队检查每月至少1次，分管业务副队长带队检查每月至少2次，做好“国庆、春节、两会”等重要节假日和特殊时段监督检查。
（二）专项监督检查
1.道路运输企业监督检查
（1）对“两客一危”交通运输企业的监督检查
对城市公共汽车客运企业、客运站场每季度至少开展1次监督检查；对道路危险货物运输企业每季度至少开展1次监督检查；对道路危险货物运输停车场每6个月至少开展1次监督检查；做好“春节、五一、国庆”等重要节假日和特殊时段的安全监督检查。
（2）对道路普通货物运输企业的监督检查
对上报县安委办重点运营的道路普通货物运输企业每6个月至少开展1次监督检查；对非重点道路普通货物运输企业开展随机抽查检查，每6个月抽查率不低于10%；做好“春节、五一、国庆”等重要节假日和特殊时段的安全监督检查。
（3）对机动车驾驶员培训企业的监督检查
对机动车驾驶员培训企业每季度至少开展1次监督检查；做好“春节、五一、国庆”等重要节假日和特殊时段的安全监督检查。
（4）对机动车辆维修企业和机动车综合性能检测机构的监督检查
对机动车辆维修I类企业（危货修理厂）每季度至少开展1次监督检查；Ⅱ类企业每6个月至少开展1次监督检查；Ⅲ类企业每年至少开展1次监督检查；对机动车综合性能检测机构每6个月至少开展1次监督检查；做好“春节、五一、国庆”等重要节假日和特殊时段的安全监督检查。
2.水上交通企业监督检查
对全县水上交通许可企业每月至少开展1次监督检查；备案企业每6个月至少开展1次监督检查；做好“春节、清明、五一、中秋、国庆”等重要节假日和特殊时段的安全监督检查。
3.公路路政领域监督检查
对违法使用公路、公路用地、破坏公路及公路附属设施等公路路政行为依法实施监督检查；国、省（泽州县境内）、县道、主要乡道的巡查每月至少开展4次（极端冰雪恶劣天气除外）；做好“春节、五一、国庆”等重要节假日和特殊时段的安全监督检查。
4.道路货物运输源头企业监督检查
对政府公示道路货物运输源头单位超限超载源头治理工作实施巡查监管，危化品货运源头单位每月至少开展1次巡查监督检查；其他政府公示货运源头单位，每季度至少开展1次巡查监督检查；做好“春节、五一、国庆”等重要节假日和特殊时段的安全监督检查。
七、工作要求
[bookmark: _GoBack]（一）加强组织领导。要高度重视，要切实加强本计划的组织实施，要考虑执法人员数量、能力，检查对象的数量、分布、规模、安全生产状况、信用等级等因素，坚持全面覆盖检查事项、突出重点，分级分类管理，加强统筹协调，及时解决实施过程中的问题。
（二）严格规范执法。严格行政执法程序，全面落实行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度。依法健全以信用为基础的新型执法机制，规范涉企行政检查，完善联合检查、“双随机、一公开”监管等工作机制，推动监管信息共享互认，避免多头执法、重复检查。
（三）注重检查实效。检查过程中发现的问题应当采取责令整改、行政处罚、抄告移送等闭环管理措施。按照上级有关部署需要开展安全生产专项检查的，在组织实施执法检查计划任务时，应当与安全生产专项检查有效衔接，实行一次检查全面覆盖，减少频繁检查对企业的干扰和影响。
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